

国际观察

如何看待美国新安全战略

□新华社记者 杜静

美国总统奥巴马27日向国会递交了其上任以来的首份“国家安全战略报告”。与其前任布什的以单边主义为基调的安全战略相比,奥巴马的新战略具有多边主义色彩。但其出发点仍是维护美国国家利益,确保美国在世界的领导地位,凭借绝对优势,谋求绝对安全。

“变”在何处

与布什的安全战略相比,奥巴马的新战略主要有四点变化。

最重要的变化是放弃将“先发制人”作为基石。同时,新战略表明,在继续维持军事优势地位的同时,强调外交、情报、执法等非军事力量在应对国家安全挑战中的作用。

其次,新战略扩大了“国家安全”概念的外延,强调经济、教育、科技、能源等对国家安全的影响。

第三,新战略放弃了布什政府“反恐战争”的说法,对美国的敌人作出进一步限定,认为美国的敌人并非圣战组织或伊斯兰教徒,而是“基地”组织及其追随者。分析人士认为,美国此举旨在缓和与伊斯兰世界的紧张关系,在反恐问题上争取更多支持。

第四,新战略强调本土恐怖主义对美国国家安全构成的威胁。报告说,随着美国对“基地”组织打击力度的加大,该组织在海外招募成员对美国本土发动袭击的难度增加,转而寻求在美国本土物色和发展激进分子,导致本土恐怖主义威胁日益增加。

“变”之缘由

奥巴马政府是在对美国国内外形势进行最新评估的基础上推出新国家安全战略的。

实践证明,布什政府在“先发制人”战略下发动的伊拉克战争,正遭到美国国内外越来越多的人反对。另外,新战略之所以强调经济因素在国家安全中的作用,是因为美国刚

刚经历上世纪30年代“大萧条”以来最为严重的经济衰退,元气大伤,经济复苏势头能否持续、巨额国债及财政赤字是否会再次拖累经济,目前尚难断言。

奥巴马在新战略中更突出了国际合作的重要性,在加强与盟国关系的同时,注重加强与俄罗斯、中国等大国以及巴西、南非等新兴市场国家的合作。这归根结底是由于发展中国家和新兴市场国家近年来经济实力显著增强,国际地位日益提升。

因此,新战略认为,由发达国家和发展中国家共同组成的二十国集团应取代八国集团,成为国际磋商与合作的重要平台。

本质未“变”

无论是布什政府的单边主义基调,还是奥巴马政府的多边主义色彩,其国家安全战略的根本出发点都是维护美国国家利益,确保其在世界上的领导地位,凭借绝对优势,谋求绝对安全。

新战略说,美国国家安全战略的核心目标是维护美国在世界的领导地位,从而更有效地捍卫并增进国家利益。由此可见,新战略突出多边主义色彩,主张改革国际机构,建立国际新秩序,其意图是使美国主导这些国际机构和国际新秩序,为美国国家利益服务。

另外,新战略虽然将军事打击作为外交努力无效后的最后手段,但并未放弃采取单边主义行动和“先发制人”的权利。这说明,美国的策略是,在能得到“多边”支持时就利用“多边”;“多边”不听指挥时,则不惜“单边”行事。

新战略尽管强调经济、教育等非军事因素在国家安全中的作用,但依旧将保持军事上的绝对优势作为安全战略的重要目标之一。同时,新战略指出,极端主义与大规模杀伤性武器相结合,是美国国家安全面临的巨大威胁,这与布什战略中的提法一致。(新华社华盛顿5月28日电)



5月28日,在泰国首都曼谷诗丽吉国际会展中心举行的旅游展会上,民众聚集在一家航空公司展台前排队购买打折机票。

当天,2010曼谷泰国旅游展在曼谷开幕。这是自5月19日“红衫军”停止在曼谷集会以来,泰国举办的首个旅游业相关展会。(新华社发(塔纳摄))

奥巴马宣布暂停近海石油开采

新华社华盛顿5月27日电(记者 任海军)美国总统奥巴马27日宣布,为加强对油气开采工业的监管,防止与墨西哥湾原油泄漏类似的事件再次发生,将暂停近海石油勘探和勘测。

奥巴马在白宫举行的新闻发布会上表示,阿拉斯加沿岸两处原定进行石油勘探的项目将暂停进行,墨西哥湾和弗吉尼亚州沿岸的石油开采租约销售将被取消,联邦机构6个月内将不再发放新钻并许可,墨西哥湾现有的33个深海油井的勘探活动也将暂停。

分析人士认为,奥巴马此番表态表明美国政府有可能改变近海油气开采政策。奥巴马和民主党人希望通过扩大近海油气开

发来获取共和党参议员对气候法案的支持,“叫停”近海油气开发将使法案本不光明的前景蒙上一层阴影。美国部分参议员和分析人士认为,气候法案今年已不可能在参议院过关。

漏油事件发生一个多月来,泄漏油井迟迟得不到封堵,奥巴马政府也面临着外界越来越大的压力。奥巴马当天为政府的表现进行了辩护。他说,是美国联邦政府而不是英国石油公司一直在负责漏油事件的处理,联邦政府将采取一切必须的手段保护和复原墨西哥湾沿岸地区。

奥巴马今年3月31日宣布,将扩大对美国近海油气田的开发,以此确保美国近期能源安全。

强生公司疏于质量监管是“道德暴行”

新华社华盛顿5月27日电(记者 任海军)美国食品和药物管理局副局长乔舒亚·沙夫斯泰因27日表示,美国制药公司强生公司下属的麦克尼尔公司存在“系统性质量问题”,美国议员说,强生公司销售缺乏质量监管的药品属于“道德暴行”。

沙夫斯泰因当天在美国众议院监管和政府改革委员会举行的听证会上表示,监管人员对麦克尼尔公司生产程序的检查结果“无法令人满意”,尽管这些质量问题给公众带来的风险比较低,但仍“不可接受”。

当天的听证会是在麦克尼尔公司大规模召回儿童用药品近一个月后举行的。麦克尼尔公司4月30日夜发表声明,以产品质量没有完全达标为由,宣布在12个国家和地区召回婴幼儿用感冒退烧药泰诺林、美林、抗过敏药仙特明及可他敏等40多种非处方药。

强生公司官员科琳·艾金斯在为听证会准备的一份书面证词中为强生公司进行了辩护。艾金斯表示,强生公司在药品召回后迅速告知了公众,并将药品迅速撤架,麦克尼尔公司管理层也进行了重组,加强了质量监管。

参加听证会的议员对强生公司的说法表示质疑,并对强生公司进行了抨击。美国众议院监管和政府改革委员会资深成员达雷尔·伊萨表示,众多家长出于对强生公司的信任才给予子女使用该公司生产的儿童药品,强生公司销售缺乏质量监管的药品属于“道德暴行”。

沙夫斯泰因表示,药管局正考虑通过提起民事或刑事诉讼的方式惩罚该公司,但最终决定目前尚未作出。

过去一年来,强生公司发生多起药品召回事件。美国药管局本月初公布的报告显示,该局调查人员在强生公司位于宾夕法尼亚州的一家药厂发现了大量灰尘和受污染成分。麦克尼尔公司4月底召回的婴幼儿药品就是由这家工厂生产。

韩要求朝不得威胁开城园区韩方人员安全

新华社首尔5月28日电(记者 姬新龙 班威)韩国统一部发言人李种珠28日表示,韩国政府“决不容忍”朝鲜以重启心理战为借口,威胁开城工业园区内韩国国民的人身安全。

李种珠在例行记者会上说,韩国政府计划继续维持开城工业园区的运营,为此朝鲜应保障韩国国民的人身安全。“如果开城工业园区内我国国民的人身安全受到些许威胁,我国将果断地采取措施严厉应对。”

她还表示,韩方将切实执行24日公布的对朝制裁措施。另据韩联社报道,开城工业园区韩国企业的代表当天计划召开紧急会议,商讨有关“天安”号事态的应对措施。企业代表们将介绍企业面临的困难,要求政府

推迟重启对朝心理战的时间。5月20日,韩国联合调查团就今年3月26日韩国“天安”号警戒舰沉没事件公布调查结果,认为“天安”舰是遭受“朝鲜小型潜水艇实施的鱼雷攻击”而沉没的。韩国政府24日宣布对朝制裁措施,包括缩小开城工业园区运营规模、中断开城工业园区以外的韩朝经贸合作、重启中断已达6年之久的“对朝心理战”等。

朝鲜25日宣布八项对韩应对措施,包括全面冻结朝韩关系、废除朝韩互不侵犯协议、全面停止朝韩合作等。随后,朝鲜军方27日宣布七项措施,包括全面废除朝韩经济合作交流所提供的军事保障措施,并考虑关闭东、西海岸地区军事通信联络所及开城工业园区的陆路通行问题。

欧盟将进一步加强禁烟工作

新华社布鲁塞尔5月28日电(报道员王祯)在5月31日“世界无烟日”到来前夕,欧盟委员会公布的民意调查结果显示,绝大多数欧盟民众支持采取更严格的措施减少吸烟。欧盟委员会表示,将顺应民意,通过修改相关立法,加强整个欧盟范围内的烟草控制工作。

欧盟委员会“欧洲晴雨表”进行的调查显示,四分之三的欧洲人支持在烟草制品包装上印制“吸烟有害健康”的警示,并支持在餐馆内禁烟。据统计,目前仍有三分之一的欧洲人吸烟。为此,欧盟委员会将开展公开的意见征询活动,以修改针对烟草制品的相关指令和法规。

欧盟委员会负责卫生与消费者事务的委员约翰·达尔利说:“最令我担忧的是青少年吸烟,欧洲绝不能袖手旁观,让烟草危害下一代的健康。”

欧盟委员会计划在2011年下半年提出修订提案。目前欧盟执行的有关指令主要是限定香烟的尼古丁和焦油含量,强制生产者在香烟盒上印制有关烟草危害健康的警示和公布烟草产品中的成分。同时,欧盟委员会鼓励所有成员国保护其公民,特别是儿童免遭二手烟危害,如禁止在封闭的公共场所、工作场所和公共交通工具上吸烟等。

根据欧盟委员会的统计数据,欧盟成员国每年有65万人死于与吸烟有关的疾病,其中1.9万人的死因与被动吸烟有关。



5月27日,在比利时首都布鲁塞尔欧盟总部外的“世界无烟日”宣传点,欧盟委员会负责卫生与消费者事务的委员达尔利使用仪器检测人体呼出的有害气体,了解自身受到烟草损害的情况。(新华社记者 武巍 摄)

世卫组织称烟草业正将营销目标对准女性

新华社马尼拉5月27日电(记者 谭卫兵 赵洁民)世界卫生组织西太平洋地区办事处27日发表新闻公报称,烟草业正将营销目标对准女性,世卫组织呼吁各国政府采取措施,保护女性免受烟草公司的影响,染上抽烟的不良习惯。

公报说,由于许多人认识到吸烟的危害而戒烟,为填补这部分损失,国际烟草公司正将中低收入国家的女性作为新的市场开发对象,推出更多针对女性的清淡型香烟,并加大在这方面的广告投入。特别是利用美女来做烟草广告,使一些年轻女性误以为吸烟是一种时尚,是女性解放的象征,甚至错误地认为吸烟可以减肥。

世卫组织西太平洋地区办事处主任申英秀当天警告说,为了保护女性,特别是少女免受烟草广告欺骗,各国政

府有必要全面禁止宣传吸烟的广告和推销活动。事实上,吸烟并不美,且有害健康,而清淡型香烟的表述旨在隐瞒一个事实,即所有香烟都含有4000种有害化学物质和60种致癌物。在亚太地区,目前已有半数国家完全禁止刊登烟草广告。

申英秀说,亚太地区少女吸烟人数正在大幅上升,在13岁至15岁的少女中,估计有8%以上,或450多万少女已染上吸烟的不良习惯,这些少女今后很有可能一生离不开香烟,并会因健康问题而早逝。

在谈到二手烟危害时,申英秀说,在亚太地区,还有近一半的女性在家中或工作场所受到二手烟危害,吸入二手烟同样会导致肺癌、心脏病和呼吸道疾病。他说,世界上每年有60多万人死于吸二手烟导致的各种疾病,其中64%是女性。

奥地利专家警告本国吸烟形势严峻

新华社维也纳5月26日电(记者 刘钢)奥地利专家26日警告说,奥地利烟民比例居高不下,对不吸烟者的保护任务也十分严峻。奥地利格拉茨大学医学肺部部主任阿尔切夫斯当天在新闻发布会上指出,调查数据显示,目前在奥地利20岁至50岁年龄段的人群中,定期或不定期吸烟者比例高达60%,有250万人。

阿尔切夫斯说,在奥地利15岁左右的青少年中,男孩和女孩的吸烟比例分别占到24%和30%。该比例在全世界也是相当高的。奥地利肺病协会副主席哈特女士在当天的新闻发布会上说,应进一步加强对不吸烟者的保护。奥地利不仅应在餐饮场所禁烟,而且应将大量减少烟民和预防吸烟作为本国卫生保健工作的一个重要目标。

她说,在减少吸烟成瘾者人数方面,奥地利应有全国性的计划。另外,还应当利用税收杠杆,让烟草商们为吸烟成瘾者的相关治疗“掏腰包”。

奥地利从2009年1月起加强对餐馆内吸烟的管理,规定凡营业面积超过50平方米的餐饮场所都必须划出无烟区。有关部门正研究在餐饮场所全面禁烟的可行性。但最近一项调查显示,目前只有19%的奥地利人支持在餐饮场所全面禁烟。



这张朝鲜中央通讯社5月27日发布的照片显示,朝鲜金日成综合大学的学生利用新建成的游泳馆内的现代化设施积极锻炼身体。(新华社/朝中社)



5月25日,在芬兰首都赫尔辛基大市区西部埃斯波市的佩万凯雷基础学校,4年级学生在手工课上测试他们设计制作的装甲车模型。

芬兰的基础学校十分注重培养孩子的动手能力和创造能力。佩万凯雷基础学校的学生通过上手工课提高他们解决实际问题的能力,培养学习兴趣和自主学习能力。(新华社记者 赵长春 摄)



巴西里约热内卢圣马尔塔贫民窟一处新建的“经济适用房”(5月26日摄)。

巴西里约热内卢市有大小500多个贫民窟,大都依山坡而建,生活着近百万贫困人口。2008年底,巴西政府投资2209万雷亚尔(合8150万元人民币),对圣马尔塔贫民窟实施城市化改造,兴建房屋和运动场地等,免费供应水,为这里的居民创造良好的生活条件。(新华社记者 宋为伟 摄)

父母看电视时间长会使孩子不爱活动

新华社伦敦5月25日电(记者 黄莹)英国一项研究显示,如果父母看电视的时间较长,那么孩子很可能也会长时间坐着看电视而不爱活动,这并不利于孩子身体的生长发育。

进行研究的亚戈博士说,多进行体育活动对孩子的生长发育很重要,而长时间坐着看电视对发育不利。这项研究显示,父母应该尽量避免长时间看电视,同时想办法鼓励孩子多到户外进行活动。

惯的影响。比如对男孩而言,如果父母每天看电视时间超过4小时,那么他每天看电视时间超过4小时的风险是其他同龄男孩的10倍以上。

英国布里斯托尔大学研究人员在新一期《BMC公共健康》杂志上报告说,他们调查了几十所小学中数百名孩子及其父母的看电视情况,结果发现,男孩女孩都会受到父母看电视习

新华社孟买5月28日电(记者 聂云)

印度东部西孟加拉邦铁路28日凌晨遭到破坏,造成一列旅客列车脱轨,并与对面驶来的一列货运列车相撞。事故已造成至少65人遇难,另有100多人受伤。

当地官员说,当地时间28日1时30分左右,一列驶往孟买的快车在西孟加拉邦的西米德纳布尔地区行驶时,因铁轨遭到破坏,13节车厢出轨,其中3节车厢同对面轨道急驶而来的货运列车相撞。而印度铁道部长马马塔·班纳吉此前说,列车可能是由于遭到炸弹袭击而脱轨。

当地电视画面显示,出轨车厢扭曲倒地,个别车厢外壳撕裂,列车前部一节车厢撞入另外一节车厢的尾部。已经有数百人在现场参与营救,救护车正在

印度列车脱轨事故造成至少65人死亡

运送伤员,当地驻军也出动了直升机协助营救。

目击者说,至少有4节客列车厢完全损毁。现场一片狼藉,不时传来哭喊呼救之声,不少人仍然被困在车厢中。

目前尚不清楚列车上是否有中国公民。

班纳吉已抵达现场,指挥营救工作。她说,铁路部门将为遇难者家属发放抚恤金,并为伤者提供经济补偿。当地警方说,目前仍有约50人被困在脱轨车厢内。由于一些人伤势严重,死亡人数可能继续上升。

目前,还没有任何组织宣布对此次脱轨事件负责。然而当地警方认为,这很可能是纳萨尔派反政府武装所为。

纳萨尔派武装成立于1967年,上世纪80年代重新整编后,主要活跃在印度东部和南部农村地区,目前拥有大约2万名武装人员。这一武装组织活动范围涉及印度十多个邦,经常制造针对政府机构和警察部门的袭击。

自2009年11月起,印度政府在切蒂斯格尔等多个邦对纳萨尔派武装开展代号为“绿色狩猎行动”的攻势。作为报复,纳萨尔派加大了袭击频率。



5月28日,救援人员在印度西孟加拉邦列车脱轨事故现场施救。(新华社发)